



從馬太福音看 傷健共融

專題 文章

根據香港政府統計處在2020年進行的統計調查，「殘疾人士」（不包括智障人士）佔香港人口的7.1%，共534,200人；其中44.5%（237,600人）為70歲或以上。整體而言，女性的殘疾人士（58.5%）較男性的殘疾人士（41.5%）多。¹隨著人口老化，未來殘疾人士的數目應會上升。此外，智障人士佔人口的1.0至1.2%，即77,000至90,000人。²近年香港政府和社會福利機構積極推廣「傷健共融」的理念，加強無障礙環境建設，並鼓勵傷殘人士和健全人士彼此接納和尊重。一些新約學者採用「文化模式」（cultural model）的進路，探討第一世紀猶太或希羅文化中有關「殘疾」的概念和其定義，並把相關概念和定義應用到福音書對殘疾人士的描繪。³本文會扼要論述馬太福音中耶穌關心殘疾人士的需要，並說明教會和信徒有責任實踐傷健共融。



梁美心博士
本院聖經科副教授

¹ 在政府統計處2021年12月「殘疾人士及長期病患者」調查報告書中（頁 viii 和43），「殘疾人士」包括以下八個類別：身體活動能力受限制、視覺障礙、聽覺障礙、溝通障礙、精神病或情緒病、自閉症譜系障礙、特殊學習困難、及注意力不足或過度活躍症。<https://www.censtatd.gov.hk/tc/EIndexbySubject.html?pcodes=C0000055&scodes=380>。2024年12月20日擷取資料。

² 同上。

³ 例如：Louise A. Gosbell, *The Poor, the Crippled, the Blind, and the Lame: Physical and Sensory Disability in the Gospels of the New Testament* (Tübingen: Mohr Siebeck, 2018), 36–43.

耶穌服侍的殘疾群體

馬太用五個段落敘述耶穌的事奉（太三1-四25，八1-14，十一2-十二50，十三54-十七27，十九3-二十三39），⁴並在多處地方以摘要方式指出耶穌服侍的群體包括殘疾人士。第三段敘事開始時，施洗約翰從監獄裡派他的門徒去詢問耶穌的身份，祂吩咐他們把祂所做的事告訴約翰，就是指「盲人看見，瘸子行走，癱瘋病人得潔淨，聾子聽見，死人復活，窮人聽到福音。」（太十一5）耶穌的回應令人聯想以賽亞的預言：「那時，盲人的眼必睜開，聾子的耳必開通。那時，瘸子必跳躍如鹿……」（賽三十五5-6），暗示祂就是約翰所詢問「將要來的那位」（太十一3），即彌賽亞。⁵

在第四段敘事裡，耶穌離開推羅、西頓地區後，登上在加利利湖邊的一座山。有一大群人跟隨祂上山，並「帶著瘸子、盲人、肢殘的、啞的」和其他病人，把他們放在耶穌腳前，祂就醫好他們。眾人驚訝耶穌使「啞的說話，肢殘的痊癒，瘸子行走，盲人看見」，⁶也察覺到神的作為，「就歸榮耀給以色列的神」（太十五29-31）。由於馬太說明「以色列的神」，所以在場的群眾和殘疾人士可能包括外族人；⁷若是這樣，耶穌也願意幫助在猶太社群外的傷殘人士，讓他們有機會認識神和經歷祂的恩惠。

在第五段敘事裡，馬太記載「在聖殿裏有盲人和瘸子到耶穌跟前，他就治好了他們。」（太二十一14）在三本符類福音中，只有馬太提及耶穌在耶路撒冷的聖殿裡（可能是外邦人院）施行醫治神蹟，更指出「盲人」

和「瘸子」這兩個殘障類別。按照利未記二十一章16至23節中的律例，身體殘疾的祭司不可挨近祭壇獻祭，因為耶和華和祂的殿是聖潔的。由此觀之，身體殘障可能會被視為引致禮儀上不潔（註：不是道德上不潔）。在兩約之間，七十士譯本中撒母耳記下五章8節的一句俗語表示「瞎子和瘸子不能進入主的居所」，即聖殿。此外，昆蘭社團不接納身體有殘障或嚴重皮膚病的人成為團員，也不容許他們參與宴席和末世戰爭。⁸與這時期的猶太教相比，耶穌不但沒有與傷殘人士保持距離，更在聖殿範圍內醫好瞎子和瘸子，使他們能自由地進入內院敬拜神。

個別殘疾人士與耶穌的相遇

馬太在敘事裡花篇幅描繪耶穌以溫柔憐憫的心對待個別傷殘人士。以下舉兩個例子：⁹

在十二章9至14節，耶穌在安息日進了猶太會堂，醫好一個一隻手萎縮了的人（參可三1-6；路六6-11）。馬太和馬可沒有說明哪一隻手，但路加提及「右手」。我們不知道這人的殘疾是天生抑或後天意外或疾病造成，但他遇見耶穌時，右手已變形及喪失正常功能，殘疾狀況在外觀上顯易而見。由於他只能用一隻左手做工和處理起居飲食，所以在古代社會裡會遭受別人的輕視。¹⁰猶太領袖想製造一個控告耶穌的把柄，就在眾人面前詢問祂在安息日醫病是否可以。在三本符類福音中，惟有馬太記載耶穌反問他們當中哪一個人在安息日不會救出掉在坑裡的一隻羊。耶穌宣告「人比羊貴重得多了」，肯定身體殘疾不能令人失去生命的價值和尊嚴。再者，祂在安息日讓這殘疾人經歷神的恩惠和眷顧，也反映愛神與愛人是不可分割（參太十二7）。¹¹對這殘疾人而言，他必須順從耶穌的吩咐，鼓起勇氣把萎縮的手伸出來，才能經歷它的復原。當眾人目睹他已痊癒，他就能在社群裡重建人際關係。

4 D. A. Carson, *Matthew*, rev. ed. (Grand Rapids, Michigan: Zondervan, 2010), 75-84.

5 Grant R. Osborne, *Matthew* (Grand Rapids, Michigan: Zondervan, 2010), 415.

6 雖然 *κωρόβης* (太十五30、31) 這形容詞可表達聾或啞（和修：「聾啞」），但「說話」（太十五31）這詞暗示溝通障礙，所以譯作「啞的」（環球聖經譯本、新漢語譯本）較為恰當。

7 R. T. France, *The Gospel of Matthew* (Grand Rapids, Michigan: William B. Eerdmans, 2007), 597.

8 1QSa 2:3-9；1QM 7:4-5；CD 15:15-17。參 Gosbell, *The Poor, the Crippled, the Blind, and the Lame*, 141-64.

9 其他的殘疾人士，參太八1-4，九1-8、18-26、27-31等。Gosbell指出古代女性患血漏病（太九18-26；可五21-43；路八40-56）被視為一種「殘疾」，因為患者無法履行女性的既定「社會角色」（social role），就是指結婚、生育兒女和照顧家人。Gosbell, *The Poor, the Crippled, the Blind, and the Lame*, 259-77.

10 Osborne, *Matthew*, 458.

在二十章29至34節，耶穌離開耶利哥往耶路撒冷去，有一大群人跟著他（參可十46-52；路十八35-43）。馬太指出「有兩個盲人坐在路旁，聽說是耶穌經過，就喊著說：『主啊，大衛之子，可憐我們吧！』」（太二十30）馬可和路加只記載其中一個瞎子，名叫巴底買。在古代社會裡，失明人士無法接受教育或學習技能，因此不可能找到工作。由於大多數的猶太人看重救濟窮人，所以那時代盲人謀生的主要方法是向人乞求施捨。¹²不過，耶利哥的兩個瞎子沒有懇求耶穌給他們金錢或食物，而是懇求祂開他們的眼睛。雖然這兩個瞎子有視覺障礙，但他們具備屬靈的洞察力，宣稱耶穌為「主」和「大衛之子」，並呼求祂的憐憫。在三本符類福音中，只有馬太提及耶穌「動了慈心」及「摸了他們的眼睛」（太二十34）。在馬太福音中，*σπλαγχνίζομαι*（中譯：「動了慈心」或「憐憫」）這動詞出現共5次，其中4次直接描繪耶穌對人滿有憐憫。¹³耶穌親手觸摸兩個瞎子的眼睛，表示對他們的接納。他們恢復視力後，不能再靠討飯謀生，意味要開始過另一種生活方式。無論將來如何，兩個瞎子已選擇踏上「跟從耶穌」的道路（太二十34）。一方面，馬太筆下的耶穌是有憐憫心的大衛之子，因此信徒應效法祂去關愛社會裡的弱勢人士；另一方面，耶利哥裡兩個瞎子對耶穌的信心和回應也成為（身體健全的）信徒的榜樣。

從以上論述可以看到，耶穌沒有輕視或拒絕殘疾人士；祂不單醫治他們的身體，也讓他們在社群中的人際關係得到恢復。此外，一些殘疾人士對耶穌的身份有正確認識，也願意信靠和跟隨祂。

教會與傷健共融

一般而言，傷健共融的理念是建基於維護社會公義和人人享有平等機會。然而，教會和信徒有責任實踐傷健共融，推動傷健人士彼此接納和尊重，不純粹基於以上兩個因素，而是要從聖經神學的角度來思考根本理由和實行方式。其實，耶穌對殘疾人士的生命價值和尊嚴予以肯定，也看重他們與神及與人建立關係。教會作為



社會的縮影，應關心殘疾群體和其家人的福音或牧養需要。雖然殘疾信徒在教會裡佔少數，但他們是基督身體上不可缺少的肢體，有其重要性和不可被取替的位置（參林前十二22）。

在實踐的層面，教會和信徒可考慮接觸社區裡一些服侍傷殘群體的機構，鼓勵對這群體有負擔的弟兄姊妹參與社區服侍，讓未認識福音的殘障人士體驗神的愛。牧者也應主動關心教會裡的殘疾信徒和其家人，了解他們面對的困難和掙扎；長遠而言，可能需要建立服侍傷殘群體的團隊。既然殘疾信徒和健全信徒互為肢體，就應彼此尊重、包容和接納。在樓宇建築可行的範圍內，在聚會場所加設無障礙設施和傷殘人士洗手間，以方便殘疾信徒與健全信徒一起參與教會崇拜。此外，教會也要思想如何培訓有心事奉的殘疾信徒，讓他們有機會擔任合適的事奉崗位，經歷被神所用及有份於建立基督的身體。¹⁴

總而言之，加拉太書三章28節中保羅對教會作為新創造群體的願景也適用於傷健共融——既沒有殘疾的，也沒有健全的，因為我們所有人在基督耶穌裡是一個人。¹⁵

¹¹ Chris H. Hulshof, *Jesus and Disability: A Guide to Creating an Inclusive Church* (Nashville, Tennessee: B&H Academic, 2022), 50-51.

¹² Kenneth E. Bailey, *Jesus through Middle Eastern Eyes: Cultural Studies in the Gospels* (Downers Grove: IVP Academic, 2008), 173-74.

¹³ 太九36，十四14，十五32，二十34。其餘一次是在耶穌所說的比喻中，描述主人對欠債的僕人「動了慈心」（太十八27）。

¹⁴ 參Hulshof提出教會包容傷殘人士的四種事工模式 (disability-inclusive models)。Hulshof, *Jesus and Disability*, 157-88.

¹⁵ 參環球聖經譯本。



文見歡院長

就職述志

天父期望播道神學院成為一所怎樣的神學院？神期望教會是一個怎樣的群體？這兩個問題是息息相關的。因為神學院是給神使用，作為培育教會牧者及會眾的教育機構。神學院要知道神對教會的期望，以致所訓練的牧者能引領教會會眾成為神所期望的教會。至於神所期望的教會，聖經內有非常豐富的教導，因篇幅所限，在此只選三項特色表述：

(一) 委身神國

主耶穌在開始傳道初期宣告「神的國近了」，祂復活後向門徒顯現及講論神國的事更達四十天之久，可見主耶穌非常重視神的國。因此，神學院應該是一個讓神學生重整其生命及價值觀的地方。同學由昔日專注自己的需要，轉化為以神的國為念。我求主使用老師們的生命見證、課程教學、群體生活等來重整眾同學的生命及價值觀，以致他們在教會所建立的生命榜樣，同樣影響會眾也先求天父的國和天父的義。



文見歡院長接受主禮團按手祈禱

(二) 順服主命

保羅指出基督愛教會，為教會捨己，而教會以「順服」來回應基督的愛。「順服」是指信徒在日常生活中聽從主的話。我祈求主讓神學院可以創造空間，讓神學生先學習按著正意分解真理的道，自己明白真理，且順服真理。日後他們透過持守學院所訓練的釋經學養，引領會眾明白主的話，實踐主的吩咐及使命。

(三) 顯主榮耀

啟示錄的作者約翰，以燈台比喻教會，又說教會中有神的榮耀。而且列國要在城的光裏行走；地上的君王必將自己的榮耀歸與那城（啟二十一24）。按照啟示錄二十一章的上下文，該「城」是基督的「新婦」（啟二十一9），即教會。經文的意思是教會的生命見證，反映上主的榮光，成為列國萬民的指引。我所求的是上主使用播神成為見證主榮美的學院，讓自覺不配的同學先經驗上主的轉化及塑造，令他們體會如何倚靠主來「光照」別人，叫他們看見同學的好行為，將榮耀歸給天父。這些令同學快樂的經歷，驅使他們在牧會時繼續與會眾一同發光。

多謝郭文池牧師的提攜及其生命榜樣，院董會的信任以及今日各位出席者的支持。盼望我與眾老師及同工被天父使用，訓練播神的同學、校友，有分於牧養群羊，讓教會預備好，如同已經預備好的基督新婦，等候羔羊婚娶的時候來臨。



播道神學院
Evangel Seminary

2025—2026
招生

以神的話訓練牧者 培育教會領袖

全職事奉訓練
道學碩士

教牧進深訓練
神學碩士
教牧學博士/教牧學文學碩士
釋經講道深造微證書 (與恩福神學院合辦)

教會領袖及信徒訓練
聖經研究文學碩士 / 深造文憑
基督教教育文學碩士 / 深造文憑
崇拜學文學碩士 / 深造文憑
基督教研究文學學士 / 高等文憑 網上修讀

與英國基督教國際培訓中心合辦 香港不設收生
基督教研究碩士 (英國)
聖經研究證書(研究程度) (英國)
詳情及報讀手續請參閱英國基督教國際培訓中心網址
<https://citic.org.uk/>

比一切兩刃的劍更鋒利
甚至魂與靈
骨節與骨髓
都能刺入
剖開



詳情請瀏覽本院網頁

截止申請：2025年5月7日 (三)
筆試日期：2025年5月17日 (六)
面試日期：2025年6月7日 (六)

院長交職禮

播道神學院院長交職禮感恩崇拜於2025年1月19日（主日）下午假播道會港福堂舉行；晚上在中環大會堂酒樓設感恩晚宴。

感恩崇拜開始時，由14位2024年道學碩士畢業校友帶領會眾唱詩，並由1964年畢業校友羅淑玲牧師獻上感恩禱告。神一直在不同年代使用本院訓練天國工人，薪火相傳。本院詩班獻唱後，由鄺炳釗博士宣講約翰福音十五章1-11節信息，他指出事奉主的人要「住在主裡面」。

第六任院長郭文池牧師分享後，便致送禮物給第七任院長文見歡博士，兩人互相擁抱，彼此鼓勵，在歡樂的氣氛下完成「交捧」儀式。之後由院董及講員組成的主禮團按手為文見歡博士祈禱，並由院董會主席盧炳照牧師將學院的鋼印遞交給文博士，象徵授予院長重任。文見歡博士述志時表示，神學院要知道神對教會的期望，以便訓練的牧者能夠帶領會眾成為神所期望的教會（內容見本期院訊第4頁）。



鄺炳釗博士證道



感恩崇拜主禮人合照



郭文池牧師與文見歡博士互相擁抱



盧炳照牧師與文見歡博士



文見歡博士述志



播道神學院校友與兩位院長合照

最後，播道會總會執委會主席陳傳華牧師致賀詞；會眾同唱院歌及領受祝福後，聚會便結束。感恩崇拜超過500人出席。如欲重溫當天感恩崇拜的錄影，歡迎掃描以下二維碼。

領導學院走過十一年半的郭文池牧師正式交棒給文見歡博士。郭牧師獲院董會委任為「榮休院長」。他將於未來三年繼續擔任本院「教牧學博士課程主任」和「內地事工主任」，亦會協助發展加拿大海外證書課程。本院副院長一職則由教務長譚志超博士兼任。

感恩晚宴超過300人出席，除本院院董及眾師生外，還有各神學院代表、播道會堂會牧者及執事、不同屆別校友等出席，濟濟一堂，十分融洽。香港神學教育協會主席曹偉彤院長致賀詞，席間還設「有獎問答遊戲」，笑聲不斷。晚宴在歡樂的氣氛中結束。

播道神學院衷心感謝每一位出席典禮的嘉賓和校友，感謝您們一直以來在各方面給予學院的支持。有些關心神學院的主內肢體雖未能出席，但您們送上的祝賀，本院十分感激。



第八十七屆畢業典禮 誠邀出席畢業典禮

謹訂於主曆二零二五年六月二日（星期一）晚上七時三十分
假座九龍城亞皆老街206號九龍城浸信會
舉行本院第八十七屆畢業典禮
敬請蒞臨 同頌主恩

播道神學院 敬約

楊雁文
道學碩士學生



神為我開啟新跑道

信主23年後的2018年，我被按立成為母會執事。原以為餘生堅守在此崗位上忠心服事，便能完成神的託付，怎知原來主要是要從此領我走一條新的跑道。

從神而來的改變

理性的我成為執事後，理應把焦點放在事務上；但當年教會出現變動，傳道人出缺經年，神卻藉此改變我的心思，使我開始記掛起弟兄姊妹的情況。後來有男傳道上任，神感動我要盡力配搭，協助關顧牧養的職事。漸漸地，與「肢體同行，同經歷神恩」成為了我的負擔。

到了2020年，新冠肺炎爆發，各種衝擊下有人失去信心，有人失去平安。聖靈多番催逼我要關心人的靈魂，因為機會稍縱即逝。

絕處帶來的體會

後來爸爸也患了新冠，康復後他的柏金遜病情急轉直下，幻覺大增，活動能力大減，最後更不能吞嚥。感恩他在最艱難時仍信靠主，因此幻覺的出現與身體日漸的衰退也沒有奪去他心中的平安與盼望。在他身上我體會到人生唯有主的救恩最寶貴！因此我默默向主立志全然為祂所用。

未能確定的呼召

成為執事後，陸續有屬靈長輩鼓勵我裝備自己全職事奉。起初我只覺這是人的想法，沒加以深思。後來鼓勵的聲音日益增多，我開始認真向神求問祂的心意。在

一次祈禱中神問我：「你愛我比這些更深麼？」我自然的回答：「你知道我愛祢。」接著心裡便響起：「你餵養我的小羊。」那一刻，我心裡仍猶豫，懷疑只是記起經文，不是真的蒙召。

過了一些日子，媽媽和我的兒子突然在同一週內先後詢問我是否打算作傳道人。雖覺奇怪，但當時我仍以為只是湊巧，推想是教會有人向他們談及此話題，而不是神的呼召。

一隻蜜蜂的印證

直到2023年的夏令會，在一次湖邊靈修時，突然有隻大黃蜂在我身邊打轉，我任性地向天父說：「天父，如祢打發牠走，我便相信是你呼召我。」下一刻，黃蜂真的走了。只是隔了一會牠再次回來。「難道我因此便不奉獻嗎？」我心覺虧欠神恩，立時向神認罪。此刻，神清楚回應我：「你還要怎樣才覺得清楚呢？」

接著，過去信仰歷程一幕幕在我腦海中出現，我看到許多主所改變的生命，也回想起自己對主的承諾……於是欣然回答主：「沒有不清楚的了，我願意。」禱告後，主再次堅定向我說：「你餵養我的羊。」就這樣，神為我開啟了全職事奉的跑道，我也立志一生在這道上為主奔跑，為主得人。



這是信靠之路

殷詠儀
神學碩士學生



當我唱著詩歌「不要依我的意思，只相信祢的旨意，我一生必得勝，因祢與我同在，將我所有放於祢手，深知祢已為我代求……」眼淚不由自主地流下來，腦海浮現著的是神在我修讀神學碩士（ThM）路上的引導和激勵的片段。

我於2021年在播道神學院道學碩士（MDiv）畢業。畢業後便於母會服事至今；但其實在道學碩士二年級時，我已確認神呼召我要繼續進修。不過，我一直等待神的時間；但當神的時間到了，一個又一個的祈禱印證出現時，我卻猶豫不決。因為還在學習和適應如何牧會的我，很難想像再要兼顧修讀ThM課程是一個怎樣的景況！幸好當時有同學鼓勵我——既然清楚是神的呼召，就憑信心踏上吧！我終於鼓起勇氣聯絡了老師，老師亦願意做我的指導老師。這樣，ThM的路在2023年9月便展開了！

修讀ThM的第一個挑戰，就是家中的經濟。我和丈夫都是初出道的傳道，並育有兩名女兒，收入只能剛剛應付支出。因為讀ThM，我需要減去1/6工作時間，而減去的薪酬加上學費的負擔，令我們擔心入不敷支。但感謝主，由那年開始，神學院增設兼讀制課程助學金，舒緩了我經濟上的負擔及壓力，這也是神對我應許的實現。

ThM課程對我來說是新的學習，因為與過去讀MDiv時的訓練方向並不一樣。課程開始時，指導老師給了我一份有關學習研究的文章，當中令我最深刻的一句：「研究過程中，首要的功夫就是：閱讀、閱讀、再閱讀！」這句說話支持著我看完一篇又一篇、一篇又一

篇的文章。對於我研究的經文，不同的文章有不同的探討角度，加上有些文章的結論看似有理據支持，但理據又好像不夠充份；看完一大堆文章，有時令我思緒更凌亂。我不斷探究：究竟如何篩選合適的資料，才能決定研究的方向呢？感謝指導老師適時的幫助和鼓勵，又與我討論文章的內容，從而助我篩選和整理文章的資料，終於為論文定了題目，完成了計劃書。

在這個新的學習旅程中，灰心沮喪總是少不免。有一次我向神說：「可否收回祢的呼召？」神透過詩歌提醒和激勵我：「獻上我生命，為祢所用，我所有一切為祢所賜，而我有什麼，不能夠給祢，生命是你的，恩賜是祢給的。」神再次提醒我，不是我可以承擔甚麼事，是主親自去承擔，這也是我常常的祈禱。所以當我唱到「深知祢已為我代求」的時候，十分感動，因為不但是神聽我禱告，更有聖靈親自為我祈求！

「走著信靠之路，這是我的禱告」。兼顧牧會和家庭，神學碩士是一趟信靠神並經歷恩典夠用的旅程。



第二屆崇拜學 文學碩士／深造文憑 退修會



2024年最後兩天，第二屆崇拜學文學碩士及深造文憑的同學齊齊放下繁重的工作和教會事奉，回到學院，參與專為本課程學生而設的退修會。大家先以詩歌敬拜親近主，然後有個人獨處的時間，讓同學與神相交，在神面前省察和禱告，聆聽神的聲音，察驗神的作為，並向神傾心吐意。

在小組環節中，大家透過閱讀盧雲的屬靈著作 *In The Name of Jesus*，反思自己在崇拜事奉中有否追

求「有效果、引人注目、有權勢」的傾向，然後組員彼此分享。接著有石頭畫製作。各人在安靜中，透過創作道出對主委身事奉的愛。整個過程是，個人與神、與自己結連的珍貴時刻，同學均享受不已。

在第一天的培靈晚會中，陳康牧師以題為〈From Popularity to Ministry〉，分享自己尋索「真正的崇拜」的心路歷程。在最後的聚會中，文見歡博士以〈From Leading to Being Led〉為題，透過耶穌在曠野中所面對的種種試探，分享「甘願被引領的要素」。

感謝神使用退修會培育各人，同學們的心不但因著主的話被堅固，靈性得滋養，重新得力，更在事奉的路上互相勉勵，靠主前行，開展崇拜學進修之旅的第二年。



2025獻心營「烈火中的荊棘」

蒙神的恩典及帶領，題為「烈火中的荊棘」獻心營已於2025年1月3-5日假大嶼山衛理園順利舉行。在三日兩夜的營會中，師生與參加者一同經歷神奇妙的作為！神在一眾參加者中感動了20位願意回應全職事奉的呼召，其中有13位計劃今年報讀神學院接受裝備。

願將榮耀頌讚歸給那滿有憐憫恩慈，並呼召人委身跟從及立志奉獻的神！



深信那在這群有志獻身全職事奉的參加者心裡動了善工的神，必親自成全祂在各人身上的美意。（腓一6）

1. 教會現況

後疫情年代，信二代孩子的流失情況及教會的對策。

駱綺雯牧師
宣道會北角堂
兒童牧養科主任



2. 牧養架構

分齡牧養架構如何影響信二代的成長？為何推行家庭牧養是迫在眉睫的需要？

鄭毓華博士
播道神學院
基督教教育科
助理教授



3. 實用層面

如何在家中及教會推動親職牧養？

麥張偉芬師母
資深兒童工作者、
《家庭祭壇》
一書作者



信二代大缺堤？ 「重思家庭牧養的重要」

日期：2025年4月12日(星期六)

時間：早上10:00-12:30

地點：播道神學院禮堂

目的：強化基督徒父母的親職牧養、
加強教會領袖對家庭牧養的重視，
以建立信心堅固的下一代



早鳥優惠：\$100 | 截止：2月28日

講座正價：\$150 | 截止：3月29日

兒童基督教教育

文學碩士(Master Level)

深造文憑(Post-graduated Level)

Upgrade

兒童牧養 3.0

課程特色



以聖經為本

- 現代教學法、繪本與聖經應用
- 跟兒童談神學
- 大使命與宣教
- 導師生命與信仰傳承



以兒童為本

- 兒童成長與發展
- 兒童都有靈性
- 教會音樂與兒童靈塑
- 用遊戲帶出聖經
- 打機、網絡、同性戀專題探討



以家庭為本

- 信二代的家庭靈塑
- 兒童及家庭輔導
- 牧養SEN孩子及其家庭

教學團隊



鄭毓華博士(本院專任)
研究兒童靈性發展及教學法



研究特殊需要孩子的靈性發展
研究婚姻、家庭及信二代靈塑



關樹楨老師(本院專任)
研究兒童靈性發展及教學法



蔡好香博士(本院專任)
崇拜學主任、教授兒童敬拜



卓王詠詩博士
創辦人及總監
香港性文化學會總監



霍張佩斯女士
讀經會兒童部主席、資深輔導員



鄭安然先生
香港性文化學會總監
讀經會兒童部主席、資深輔導員

歡迎獨立報讀、親身體驗課程的適切性....



教授動態

- 文見歡院長將擔任3月1日播道神學院全職事奉探討日講員。
- 譚志超副院長的文章“‘For God So Loved Hong Kong/Hongkongers’: A Literary and Territoriality Reading of John 3:16-21”收錄於*The New Testament around the World: Exploring Key Texts from Different Contexts* (Mariam Kamell Kovalishyn編)，將於5月由美國Baker Academic出版；另譚博士將擔任4月18-20日宣道會海怡堂受苦節讀經會講員。

兒童基督教教育講座



2024-25年度的兒童基督教教育講座已於2024年11月30日順利舉行。此次講座的主題是「虐兒新法案，關你事？！」參與者共有100人。與會者均表示，三位講員能從個人的專業和經驗中分享如何保護兒童及了解家長，不但他們獲益良多，也提高了教會導師及牧者對虐兒新法案的關注。



送別郭文池院長



2024年12月17日是郭文池牧師以院長身份在學院主領最後一次午會。郭牧師分享題為「最後叮嚀」的信息後，學院隨即為他舉行歡送會。會上播放郭牧師在學院由學生繼而擔任院長期間的精彩片段，然後由師生代表致送紀念品給他（紀念品由全院師生及職員參與製作）。會後，眾人在學院聚餐區享用美味午膳，在熱鬧但不捨的氣氛中送別郭院長。

夫婦團契

上學期的夫婦團契於2024年12月20日晚上舉行，共有35位師生及其配偶和子女出席。大家先有愛筵，之後有本院聖經科副教授陳偉迦牧師分享「九型人格與夫婦成長」的專題，讓同學與配偶加深彼此的認識。



2024年度神學院足球聯誼賽

一年一度的神學院足球聯誼賽已於2024年12月20日圓滿結束。今年共有七間神學院參加比賽，本院參賽的同學及校友超過二十人，反應踴躍。大家不單在比賽中全力以赴，也享受當中彼此之間的鼓勵和支持，在主愛中以足球作聯誼。當天陳偉迦老師及郭文池院長也落場助陣，加上前來打氣的同學，令賽事氣氛推向高峰！比賽以單循環形式進行，最終本院足球隊取得三勝三和的佳績，奪得賽事的亞軍，此賀！

13



開學退修營

春季開學退修營已於1月20至22日假梅窩衛理園舉行。感謝神賜下美好的天氣，讓一眾師長、職工和同學們從忙碌的生活和事奉中歇息下來，安靜聆聽神的聲音，察驗神的作為。

今次營會的主題為「牧人三問」。感恩主預備了周曉暉牧師（基督教宣道會北角堂堂主任）在三天講道聚會的信息，他以提多書及提摩太前後書的選段分享神的話語，並透過三個問題：「侍主何能？」、「殷勤何事？」及「心力何在？」引發我們反思，又提醒我們先要認清基督的選召，作受託僕人；然後積極負起責任，殷勤操

練敬虔；當面對現實的拉力時，要堅守個人無偽的信心，並深信基督必定保守我們到底。

除了講道聚會外，是次營會也透過省察禱告、靜食操練、靜步靜聽、小組分享、見證聚會等環節，讓同學們分別與個人及播神群體結連。盼望各人在新學期繼續在學業和事奉的路上互相勉勵，靠主前行。



晚間培靈會

專為教會領袖事奉及信徒訓練課程同學而設的晚間開學培靈會，於1月23日在本院禮堂舉行。由本院聖經科副教授陳偉迦牧師分享信息，主題為「難道個個都講自由，就有自由？」感謝神賜下美好的信息。

播神資訊電子版

為響應環保，本院鼓勵大家日後以電郵形式收取電子《院訊》、代禱信及其他最新資訊，以取代紙本郵寄。

誠邀閣下掃描以下二維碼，簡單輸入電郵資料，我們將從下期開始為您發送電子資訊，並停止郵寄。

謝謝您。

<https://go.evs.edu.hk/ecopy>



校友消息

致賀

- 校友顏沛恩（2012道學碩士）於2月16日接受筲箕灣浸信會按立為牧師。

致慰

- 校友劉雅芝（2020道學碩士）父親劉兆忠先生於2024年12月8日離世。

請與我們一起禱告

- 為新任院長文見歡博士禱告。求主帶領他與教授團隊，一同在滿有挑戰的環境下繼續培育華人教會的領袖。
- 繼續記念學院出售金巴倫道舊院舍。求神保守帶領，按祂的旨意在最合適的時候順利出售，以便早日清還對美孚校舍的借貸款項。
- 下學期開始，請記念同學，求主保守他們身、心、靈都壯健，以應付新一學期的學習。
- 為下年度招生禱告，求主引領合適的信徒接受神學裝備。

財政狀況

2024年8月至2024年12月 全年經常費

學費、雜費	\$ 3,648,150.00
奉獻	\$ 3,878,573.24
其他	\$ 453,632.55
總收入	\$ 7,980,355.79
總支出	\$ 9,372,059.35
不敷	(\$ 1,391,703.56)

院舍發展基金(美孚)
累積赤字 (\$ 187,228,829.70)
已包括銀行貸款\$169,000,000

奉獻方法——轉數快(FPS)

我們的神學教育工作，需要弟兄姊妹支持。現可透過轉數快 (FPS) 服務的電子錢包或手機應用程式，掃描以下二維碼進行奉獻，並把存根（轉數截圖）透過電郵 (webdonation@evs.edu.hk) 或whatsapp (<http://wa.me/85259151330>) 上載給本院。



FPS 識別碼：101702504 賬單編號：0000

備註：

網上跨行轉帳或須先登記學院戶口，戶口英文名稱為“*The Association of Evangelical Free Churches of HK - Evangel Seminary*”。

釋經講道

深造微證書課程

Postgraduate
Microcredential
in
Expository
Preaching

課程目的

集合 播道神學院 和 恩福神學院 的講道學及釋經學講師 為現職牧者提供進深講道訓練

課程要求及安排

學員須於兩年內修畢三科（9學分）

- 每學年三個學季，逢一、四及九月開課
- 每學季上課十週，星期一下午2:00-5:00

學費

每科 HKD\$3,600

(半價優惠：播道會在職教牧 /
現為全職教牧的恩福或播神畢業生)



播道神學院



恩福神學院



新生入學申請
及科目報名

基督教研究文學學士 及 基督教研究高等文憑 (彈性網上神學進修計劃)

對象：

- 未能恆常實體上課之信徒
- 海外的華人信徒
- 預備或探索全時間事奉之信徒



目的：

打好神學訓練的基礎，修畢的課程將來可以銜接本院的碩士課程

多元學習

設有多元化學科，讓信徒有多向的角度，一同以神學回應時代的需要

彈性上課

設有預錄講課及網上實時互動課，讓信徒不分時空地域，於網上平台按著進度遙距學習

創意修讀

設有創意修讀模式，讓有呼召全時間事奉的信徒踏上規劃的神學旅程

靈命培育

設有靈命成長、屬靈操練、聖地考察、短宣體驗等科目，在互動中彼此建立與成長

入學資格：

- 具認可大學副學士或高級文憑畢業 或
- 中學五科合格畢業生

每學分學費：HK\$850

上課模式：網上預錄 & Zoom 實時課

截止報名日期：2025年5月7日



網上報名



網頁查詢



宗旨：
為信徒提供基礎的聖經、
神學及事奉訓練。

2025·3-5月春季

晚間課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號
上課時間：7:30pm~9:20pm

以下各科均可獨立報讀

新約信息（一）：福音書

基

趙詠琴博士 | 本院聖經科副教授

日期：4月1日至5月20日（週二，7堂，4月22日停課）

哥林多前書

聖

孫淑喜教授 | 本院聖經科榮休教授

日期：3月24日至5月19日（週一，7堂，4月21日及5月5日停課）

基礎神學（二）：神論、人論

神

何惠珍傳道 | 本院客座講師

日期：4月1日至5月20日（週二，7堂，4月22日停課）

崇拜事工之流程設計篇

崇

蔡好香博士 | 本院實用神學科副教授

日期：4月3日至5月22日（週四，7堂，5月1日停課）

備註：報讀此科的學員必須修畢本院「崇拜學（一）」及「崇拜學（二）」，或「崇拜程序中的神人相交」

從互動體驗突破生命及拓展福音

青

李王詠詩博士 | 本院基督教教育課程特約教授；Dr. PLAY 執行總監

日期：3月26日至5月21日（週三，共7堂，4月9、16日停課）

更美的事奉

證書課程

證書課程須知

學費

每科港幣 \$800

本院學生及其配偶、全時間學生、經濟有困難、需要重修者、25歲或以下報名者，學費減半；開科一個月前報名、五人或以上報讀同一科，可獲減免百分之十學費；播道會會員可獲減收\$100學費優惠。

截止報名

每科開課前一星期截止或額滿即止（恕不接受即場報名）

入學資格 / 修讀模式

- 本課程專為基督徒而設，不限年齡、學歷，只須填妥報名表格，並獲所屬教會牧者推薦，即可報讀。
- 本課程每科一般為期七週，每週上課一晚，每晚兩節（每節50分鐘上課、10分鐘休息）。每年會開辦兩季，學員每季修讀科目之數目不限，但請留意各科上課時間，並按自己情況和計劃選讀。

有關各科簡介，請參閱章程，或瀏覽本院網頁及下載報名表格。查詢請致電本院延伸部2794 2723張小姐。

www.evs.edu.hk

以家庭為基礎的兒童牧養

兒

鄭毓華博士 | 本院基督教教育科助理教授

日期：3月28日至5月23日（週五，7堂，4月4、18日停課）

日間金齡課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號

上課時間：9:30am~11:30am

走進智慧文學細味智慧人生

金

顧碧素博士 | 本院副教務長兼實用神學科副教授

日期：4月1日至5月20日（週二，7堂，4月22日停課）

走進社區的使命與服侍

金

陳淑娟牧師 | 旺角宣道堂堂主任；《教會無牆的震撼轉化》作者

日期：4月3日至5月22日（週四，7堂，5月1日停課）

以福音陪伴末期病人跨越死生

金

曾佩玉傳道 | 資深傳道人；《癌病中的安慰》、《又見安慰》作者

日期：6月5日至7月17日（週四，7堂）



播道神學院
Evangel Seminary

報名日期

2025年1月15日（三）

截止報名

2025年5月7日（三）

面試日期

2025年6月7日（六）

開課日期

2025年8月25日（一）



文學碩士



深造文憑

裝備崇拜領袖 活現上主心意

RE-ENVISION

Worship

第三屆

2025 ~ 2029

崇拜學

文學碩士
深造文憑
(部份時間)